      DEFICITUL DE MASĂ AL CORPURILOR
   Dacă se separă două corpuri va fi necesară o energie care se poate calcula foarte simplu. Dacă  
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  energia necesară este  
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 (s-a considerat că aceste corpuri s-au îndepărtat până la o distanţă suficient de mare pentru a fi considerată infinit) unde 
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 este constanta de atracţie universală. Aceiaşi energie se produce şi la apropierea celor două corpuri. Deci cele două corpuri reunite au un deficit de masă, sau de energie. Ea se poate calcula foarte simplu:  
[image: image4.wmf]R

m

m

mc

2

1

2

)

(

g

=

D

 sau  
[image: image5.wmf]2

2

1

2

2

)

(

mRc

m

m

mc

mc

g

=

D

.
   Dacă avem două corpuri de aceiaşi masă  
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  prin apropierea lor la o distanţă  
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  vom avea un deficit de energie deci de masă de   
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   La o masă a pământului de cca  
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  şi un volum de  
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   Dacă avem o sferă de rază  
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  şi de densitate  
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  vom avea  
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  de unde  
[image: image16.wmf]dx

x

dm

2

4

pr

=

. La o distanţă  
[image: image17.wmf]x

  de centrul sferei vom avea  
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  sau  
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  de unde  
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  deci  
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. Deci se poate scrie că deficitul de masă al pământului este de cca 
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. Această energie s-a transformat în căldură şi energie de rotaţie. Probabil că această energie este ceva mai mare, deoarece densitatea pământului creşte cu adâncimea, dar avem o idee despre ordinul de mărime al fenomenului. Ca să facem o comparţie soarele emite această energie în cca  
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. Deci se poate spune că orice corp care este depărtat de un macro corp are o masă mai mare decât atunci când face parte din acest macro corp. Acest lucru este valabil şi pentru atomi sau particule elementare. De exemplu masa unei particule elementare aflată la 30000km faţă de suprafaţa pământului se calculează astfel  
[image: image25.wmf]P

P

p

P

P

p

R

M

m

R

M

m

E

+

´

-

=

D

7

10

3

g

g

  sau  
[image: image26.wmf]2

c

m

E

p

D

=

D

  de unde  
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  ceea ce este cel puţin în prezent cam dificil de măsurat. Deci în general dacă o particulă se îndepărtează până la o distanţă suficient de mare ca să o considerăm infinit vom avea  
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 deci relativ cu puţin mai mult.
  Să vedem ce se întâmplă cu energia înmagazinată în rotaţia pământului. Ţinând cont că pământul se roteşte complet într-o zi viteza unghiulară a pământului este  
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  sau  
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. De unde  
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  deci  
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. Deci energia înmagazinată în rotaţia pământului este mult mai mică decât energia transformată în căldură, de cca 47000 ori. 
   Tot aici vreau să prezint o mică critică la afirmaţia că în deplasarea unei sonde spaţiale s-a folosit uriaşa forţă gravitaţională a unor planete, de exemplu Jupiter. Un câmp gravitaţional este ca orice câmp conservativ, deci energia care se câştigă prin apropierea de sursa câmpului se pierde prin îndepărtarea de această sursă. De fapt câştigul de viteză, dorit de altfel, este datorat unei ciocniri elastice dintre sonda spaţială şi planeta respectivă, mai precis nu direct cu suprafaţa planetei ci la o distanţă suficientă pentru nu a se distruge sonda. Deci nu are importanţă aproape de loc gravitaţia unei planete ci numai viteza şi direcţia acestei viteze în raport cu direcţia şi viteza sondei. În ultimă instanţă este vorba tot de o ciocnire elastică între sonda respectivă şi planeta în cauză. Nu este necesar să existe contact fizic direct pentru a avea loc o ciocnire elastică. Chiar dacă se ciocnesc două bile metalice, nu are loc un contact direct între atomii celor două bile, nici nu ar fi posibil din punct de vedere al mecanicii cuantice, asta ca să nu supăr pe adepţii total al mecanicii cuantice.
                                                            Teodor Sârbu
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